
 
 موضوع جغرافي وتحليل مستندات.معالجة اختيارية بين  مسابقة

 

 
  (1المستند رقم )

القرن الحادي والعشرين  لقد نشأ الاقتصاد الياباني على أنقاض الحرب العالمية الثانية، ومن المتوقع أن يكسب رهان الصراع الاقتصادي في
 أو على الأقل أن يبقى قطباً اقتصادياً له ثقله في الاقتصاد العالمي.

ويمتاز هذا البلد باستثماره في الموارد البشرية وتركيزه على نظامه التعليمي. فعلى مستوى البحث العلمي والتطوير في القطاع المدني 
٪، ويزيد قليلاً على مثيله في ألمانيا، ولكنه يزيد كثيراً على باقي دول 05متحدة الأميركية بمقدار الياباني فإنه يزيد على مثيله في الولايات ال

 أوروبا.
عتمد إن القارة الآسيوية لها مميزاتها الثقافية وهي متشبثة بهذه القيم ولا تستسيغ انصهارها في عولمة "مؤمركة". فعلى الرغم من أن آسيا ت

دافه كما هو الحال في أميركا والاتحاد الأوروبي، إلا أن لها سماتها ومميزاتها التنظيمية والمؤسساتية. فالرأسمالية اقتصاد السوق بآلياته وأه
اليابانية ليست رأسمالية فردية بل مجتمعية ولا هي رأسمالية محررة  من كل القيود بل مخططة حكومياً وقطاعياً. فاليابان تشيد بالقيم 

ة، السياسات يالصناع تللاستراتيجياعمال، المسؤولية الاجتماعية عن المهارات، عمل الرريق، الولا  الصلب المجتمعية: مجموعات الأ
تستند  استراتيجياتللأفراد والمؤسسات لكنها  استراتيجياتالصناعية الرعالة التي تشجع النمو. فري الرأسمالية اليابانية المجتمعية توجد أيضاً 

والررد لا يتصرف كررد وإنما هو ينضم إلى فريق، يحقق نجاحه عندئذ بوصره جز اً من فريق الشركة أو المنشأة. إلى أسس مختلرة تماماً. 
 ونجاح الررد أو فشله الشخصي يرتبط بنجاح أو فشل الشركة أو الرريق.

 )بتصرّف( تالجزيرة. ن -المصدر: محمد عبد الدايم

 (2المستند رقم )

نقطة انطلاق التحول الصيني الكبير. فبعد أقل من عقد ونصف من الزمن تحققَ  1791يعتبر مؤتمر الحزب الشيوعي الحادي عشر عام   
ية للصين أول وأكبر إنجاز، إذ لم تعد تعتمد في غذائها على الخارج بل حققت اكتراً  ذاتياً. كذلك تحققت السيطرة على المشكلة الديموغراف

"الولد الواحد" رغم المشاكل الكثيرة التي أفرزتها. ثم راح ينطبق على الصين وصف "المعجزة الاقتصادية" كما تدل الأرقام عبر سياسة 
 . 1771منذ عام  ٪ 11والمؤشرات الاقتصادية. فقد أخذت نسب النمو السنوية تحقق أرقاماً خيالية تخطت 

لها لاعتلا  مركز القوة العظمى أو ربما الأعظم كما تقول تقديرات عديدة: شعب يتمتع باختصار، تتمتع الصين بكل المزايا تقريباً التي تؤه
ة بتماسك؛ مستوى تربية وتعليم يزداد رقياً يوماً بعد يوم ليضاهي نظرا ه في أكثر الدول الغربية تقدما؛ً مستوى تكنولوجي يسير على وتير

 تطورية مرترعة جداً...
 

 

 ةالعادي   1026ام ـدورة الع

 1026ران ـحزيـ 9 الخميس

 امتحانات الشهادة الثانوية العامة

 الإنسانياتالآداب و فرع

 وزارة التربية والتعليم العالي

 المديرية العامة للتربية 

 الرسمية دائرة الامتحانات

 الاسم:

 الرقم:

 الجغرافيامسابقة في مادة 

 تانالمدة: ساع

 

6..0الى  0.2  7.0الى  1.2 0.9صفر الى  1الى  0..0 



للعملة وجه آخر ترتسم عليه علامات الخطر والانحطاط المتمثلة عموماً في الرساد الذي ضرب الإدارة، وفي الإنما  غير المتوازن بين  لكن
برتح "مناطق اقتصادية خاصة" تسمح لها باستقبال الرساميل الأجنبية بعد  1715المناطق الصينية. على صعيد آخر قامت الصين منذ العام 

أجنبية تستريد من شروط وإعرا ات خاصة بغية  -وانين تهدف إلى تشجيع دخول وعمل الاستثمارات الأجنبية في شركات صينية أن شرّعت ق
قة في غاردعم التصدير. ومع الوقت ازدهرت هذه المناطق، الموجودة خصوصاً في الساحل الجنوبي، في وقت بقيت فيـه مناطق الداخل 

الإنمائي بين المناطق مراعيل سلبية عديدة أهمها الهجرة من الريف إلى المدينة وبالتحديد إلى مناطق الواجهة التخلف. وينتج عن هذا التراوت 
 البحرية في الجنوب، الأمر الذي قد يقضي على القطاع الزراعي الذي يعاني من مشاكل مسترحلة. 

   )بتصرّف(20العدد  -مجلة الدفاع الوطني -د. غسان العزيّ  المصدر: 

 (1المستند رقم )

 
 الدولة

معدل النمو  الأولويات في الإنراق العام )٪ من الناتج المحلي الإجمالي(
للسكان  يالسنو

)٪( 

الناتج المحلي 
الإجمالي للررد 

 (ي)دولار أميرك
الإنراق الصحي  الإنراق عل التعليم

 العام
القطاع 
 العسكري

 خدمة الدين

 19.95 560 صرر 1 60. .46 النروج

 297.9 صرر صرر 2 1 .96 اليابان

 1705 161 164 .26 160 167 مصر

 1.41 164 161 160 261 .16 السنغال

 2172 262 169 261 161 161 الهند

 4555 164 761 462 160 160 المغرب

 2557المصدر: تقرير التنمية البشرية للعام 

 (4المستند رقم )

فالكثير من "السندات" ما زال يتم التعامل بها.  تمَّ التغلب عليها وقد بدأ الاقتصاد في النمو من جديد،لا يمكننا القول بأن حالة الركود قد 
يطرح نرسه وهو، كيف يمكن التعامل مع مشكلة العدد المتزايد للمواطنين متقدمي السن والعدد المتناقص من الأطرال والتناقص  سؤالوهناك 

في إجمالي عدد السكان. إن هذه المواضيع تمثل نقاط اهتمام مشترك بين الدول المتقدمة ولكن هذه النقاط خطيرة على وجه الخصوص في 
 اج إلى التعامل معها بسرعة.حالة اليابان، وهي تحت

.( من الممكن أن تجني ثمار إتباع سياسات .لم تتخذ اليابان ما يكري لمواجهة حتمية العولمة. فالشركات ذات المستوى الأول )تويوتا، كانون.
 .والنظم والإجرا ات الوقائية..الإدارة العالمية الناجحة ولكن العديد من الصناعات تلقت الكثير من الصدمات الناجمة عن الموجات العالمية 

تي اأول عام في العقد الياباني الطويل، وكان أيضاً العام الذي حدث فيه انهيار الاتحاد السوفي 1771إن العالم يتغير بصورة كبيرة. كان عام 
نافسة من أجل الإصلاح المؤسسي وانتهت بذلك الحرب الباردة وبدأ السباق من أجل بنا  السوق. ولهذا فقد دخلت الشركات حول العالم في م

قامت الصين بتقوية سياسات الإصلاح و الانرتاح، وقامت  1771الذي يهدف إلى تحسين القدرة التنافسية ويضمن عملية النمو. وفي عام 
د الأميركي وصل والاقتصا ،الهند أيضاً بحملة إصلاح تهدف في صميمها إلى جذب رؤوس الأموال الأجنبية وتعجيل عملية النمو الاقتصادي

 ولكنه عاد إلى الازدهار من جديد. 1771بدوره إلى أكبر درجات التدهور عام 
 )بتصرف( 2559شتا   - المصدر: صدى اليابان

 (0المستند رقم )
 
 :معالجة موضوع جغرافي 
 ، عالج الموضوع الآتي:المكتسبة ( وعلى معلوماتك0و 4، 1، 2على المستندات )ا،  عتمادبالا
لظاهرة العولمة، وتعاظماً لدور بعض دول عالمي الشمال والجنوب  ملحوظاً  العقد الاخير من القرن العشرين تنامياً  شهد   

على الصعيد الاقتصادي، من بينها اليابان والصين، في حين استمرت معظم دول عالم الجنوب تعاني من مشاكل متنوعة. 
 أوضح:

  لمةالعوامل التي ساهمت في تنامي ظاهرة العو.  

  الراعل الأساسي في تحقيق نهضة بلاده الاقتصادية، والسياسات يالعوامل التي جعلت من الإنسان اليابان 
 ة لتحقيق نهضة بلادها الاقتصادية.التي اعتمدتها الحكومات الصيني        

 الجنوب.  عالم  العوائق التي تحدُّ من فاعلية الموارد البشرية في تحقيق التنمية الاقتصادية في معظم دول 
 
 
 
 
 



  :تحليل مستندات 
 

 (، وموضوع كلٍّ منهما.4( ورقم )1حدّد طبيعة كلٍّ من المستندين رقم )   -أ -1
 (.  1اقترح عنواناً مناسباً للمستند رقم ) -ب

)علامة ونصف( 
 )نصف علامة(

 

 :(1من خلال المستند رقم ) -2
من ثلاث قارات، أسما  أربع دول تتراوح فيها نسبة الإنراق على البحث  أذكر -أ 

 من اجمالي الناتج المحلي.       ٪469و  261العلمي ما بين 
 نراق على البحث العلمي في كلٍّ من دولتي البرازيل والهند.للإ المئوية نسبةالحدّد  -ب
 من تدني نسبة الإنراق على البحث العلمي.                              استنتج القارة التي تعاني معظم دولها -ج

 
 
 )علامة واحدة( 
 )نصف علامة(
 )نصف علامة(

 

 (، بيّن  خاصيّتين تميّزان الرأسمالية المعتمدة في اليابان.2من خلال المستند رقم )  -أ   -1
(، بيّن نتيجتين اقتصاديتين تحققتا للصين برعل التحول 1خلال المستند رقم ) من -ب 

عرفته، وحدّد انعكاسين سلبيين لرتح مناطق اقتصادية خاصة على الساحل  الذي
 .                   للصين الجنوبي

 )نصف علامة( 
 
 
 )علامة واحدة( 
 

 (، استنتج:4من خلال المستند رقم ) -4
 دول عالم الجنوب.                                                               لديموغرافية  لدول عالم الشمال وخاصية اقتصادية خاصية  -أ 
 .                                                           مشكلة مالية تعاني منها معظم دول عالم الجنوب -ب

 
 )نصف علامة(
 )نصف علامة(

 

 بيّن:(، 0من خلال المستند رقم ) -0
 عوائق  داخلية تواجه الاقتصاد الياباني .                                                ةثلاث - أ

 على الصعيد العالمي.                            1771حداث التي شهدها عام الأثلاثة من   - ب

 
 )ثلاثة أرباع العلامة( 

 أرباع العلامة( )ثلاثة
 

تميّزاً واضحاً لعالم الشمال في ارتراع نسبة الإنراق على البحث  ،(1يُظهر المستند رقم ) -.
 ح:عتبر واحداً من عوامل تقدمه. أوضالعلمي الذي ي

انعكاس ارتراع نسبة الإنراق على البحث العلمي على الواقع الاقتصادي في دول  -أ 
 عالم الشمال. 

آخريْن )غير ارتراع نسبة الإنراق على البحث العلمي(، مكّنا دول عالم عامليْن  -ب
 من تحقيق تقدمها على عالم الجنوب.                                                            الشمال

 
 

 
 )علامة واحدة( 

 
 )علامتــان(

 

 الرعالة التي تشجع النمو".صناعية ال اليابان تسياسا، "(2ورد في المستند رقم )  -أ  -9
أوضح اثنتين من السياسات الحكومية التي اعتمدتها اليابان لتحقيق نهضتها      

 .        ةالاقتصادي
(، أن الصين حققت "السيطرة على المشكلة الديموغرافية          1ورد في المستند رقم ) -ب

 عبر سياسة الولد الواحد".
 ح انعكاساً إيجابياً واحداً لسياسة ضبط السكان في الصين على اقتصادها.                 أوض

 
 

 )علامتــان(
 
 

 )علامة واحدة( 
 

إلى تباين واضح في أولويات الإنراق العام بين دول عالمي  ،(4يُشير المستند رقم ) -1
 وضح:أ الشمال والجنوب.

لتدني نسبة الإنراق على القطاع الصحي في معظم دول عالم  اقتصادياً  انعكاساً  -أ 
 الجنوب.                        

                            لارتراع نسبة الانراق على التعليم في أغلبية  دول عالم الشمال.                                                                  ديموغرافياً  انعكاساً  -ب

 
 

 
 )علامة واحدة (  
 )علامة واحدة (

    

"أن العديد من الصناعات تلقّت الكثير من الصدمات الناجمة  ،(0ورد في المستند رقم ) -7
 الإجرا ات الوقائية ". أوضح: عن
ثلاثة من أشكال الإجرا ات الوقائية المعتمدة في إطار الحمائية )نمط التجارة  -أ 

 المقيدة(.        
 يدفعان ببعض الدول إلى اعتماد نمط التجارة المقيّدة.                                        سببين -ب
 التجارية المعتمدة بين الدول الأعضا  في التكتل الاقتصادي الواحد.                     السياسة -ج

 
 
 

 )علامة ونصف( 
 )علامة واحدة( 
 )نصف علامة(

 

 )علامة واحدة(                                    مصطلحات ومراهيم، ترتيب المسابقة وإمكانية قرا تها.   الشكل:*        
  بعد التصحيح. 2، أي تُضرب العلامة بـِ 45* العلامة النهائية        

 



 

 ةالعادي   1026ام ـدورة الع

 

 امتحانات الشهادة الثانوية العامة

 الآداب والإنسانيات فرع

 وزارة التربية والتعليم العالي

 المديرية العامة للتربية 

 الرسمية دائرة الامتحانات

  مشروع معيار التصحيح 

 العلامة التصحيح السؤال

  معالجة الموضوع الجغرافي 

 أ-2 -م

 الموضوع مقدمة

 -نالصي-عالم الجنوب  -عالم الشمال – العولمة ةظاهر :تحديد وتوضيح المصطلحات والمفاهيم الأساسية° 

 .الموارد البشرية -التنمية الاقتصادية -اليابان

 علامة لكل  منها.1/2علامتان لأربعة مفاهيم ومصطلحات واضحة، • 

1 

 ب -2-م

 أفكار الإشكالية وارتباطها بالموضوع

 إشكالية مقترحة:° 

 ما الظروف التي هيأت لتعاظم ظاهرة العولمة؟ -

 ما الذي مك ن الإنسان الياباني من أن يكون قدوة في مجال بناء اقتصاد بلاده؟ -

 ما الذي فعلته الحكومات الصينية لتدفع ببلادها نحو أبواب عالم الشمال؟   - 

 ؟لعب دوره في تحقيق التنمية في دول عالم   الجنوبالصعوبات التي حالت دون تمك ن الإنسان من ما  - 

 الإشكالية المقترحة للدلالة فقط، تقبل أي إشكالية أخرى مناسبة.• 

 علامتان للإشكالية: علامة لأفكارها المرتبطة بالموضوع، وعلامة لأسلوب صياغتها.• 

1 

 أ -1 –م 

 توسيع الموضوع )الفقرة الأولى(

 قاطرة اقتصاد العالم. ةالعولم :عنوان مقترح

 علامة للعنوان المناسب. .)العنوان المقترح للدلالة فقط، يقُبل أي عنوان آخر مناسب(4/2• 

0210 

 ب-1-م
 عديدة ومتنوعة اد ت الى اتساع ظاهرة العولمة. بأسبا الفكرة الرئيسية:°

 قبل أي فكرة رئيسية أخرى مناسبة(علامة للفكرة الرئيسية. )الفكرة الرئيسية المقترحة للدلالة فقط، تُ 4/2• 
0210 

 ج -1-م

 الأفكار الثانوية° 

( وسيطرة  0انهيار الاتحاد السوفياتي وانتهاء الحرب الباردة )م عوامل عديدة ادّت الى اتساع ظاهرة العولمة : 

... ثورة الاتصالات التي ربطت اجزاء العالم ببعضها البعض وسهلت انسياب  –النظام الرأسمالي الحر 

عت حركة النقل وخف ضت من  -المعلومات والرساميل وازدياد التفاعل بين الثقافات ثورة المواصلات التي سر 

دة الجنسيات في مختلف دول الع –كلفته، وقل صت المسافات وبات الانتقال يسيراً  الم انتشار الشركات متعد 

( من خلال اقامة فروع لها في مختلف دول 0-( و )م 3 -وتوظيف رؤوس الأموال في استثمارات عالمية  )م

الإلينا...( التي  –بروز التكتلات الاقتصادية الإقليمية )الاتحاد الأوروبي  -العالم مما زاد من ترابط دول العالم 

تبادل التجاري وتنقل رؤوس الأموال والأشخاص في ما تشكل مرحلة انتقالية لظاهرة العولمة من خلال حرية ال

سيطرة  -تعاظم دور الجمعيات والهيئات الدولية والإقليمية والغير الحكومية )هيئة الأمم المتحدة...( -بينها 

م المؤسسات المالية الدولية )صندوق النقد الدولي، البنك الدولي...(  قيام منظمة التجارة العالمية وحرية  –وتحك 

انتقال السلع والرساميل بين مختلف دول العالم وتنمية التجارة الدولية من خلال ازالة العوائق من امام حركة 

 السلع...

 علامة لكل منها.1/2أفكار متنوعة وواضحة،  لأربعة علامتان• 

1 

 أ -3-م

 توسيع الموضوع )الفقرة الثانية(

 الإنسان والتخطيط أساسان للنجاح. :عنوان مقترح° 

 علامة للعنوان المناسب. .)العنوان المقترح للدلالة فقط، يقُبل أي عنوان آخر مناسب(4/2• 

 

0210 

 ب-3-م
 الثقافة اليابانية قاعدة نهضة اليابان وسياسة الانفتاح مفتاح يقظة الصين الاقتصادية. الفكرة الرئيسية:° 

 الرئيسية المقترحة للدلالة فقط، تقُبل أي فكرة رئيسية أخرى مناسبة( علامة للفكرة الرئيسية. )الفكرة4/2• 
0210 

 ج -3-م

 الأفكار الثانوية° 

ارتفاع نسبة الإنفاق على البحث  عوامل جعلت الإنسان الياباني الأساس في تحقيق نهضة بلاده الاقتصادية: -

الرأسمالية اليابانية  -(1التركيز على النظام التعليمي )م -(1الاستثمار في الموارد البشرية )م -(2العلمي)م

الفرد لا يتصرف كفرد وإنما هو  -(1اليابان تشيد بالقيم المجتمعية )م -(1ليست رأسمالية فردية بل مجتمعية )م

القيم المتوارثة )تقديم المصلحة  -(1احه بوصفه جزءاً من فريق الشركة أو المنشأة )مينضم إلى فريق يحقق نج

 -المنافسة الحادة في النظام التعليمي -التوازن بين التقاليد الموروثة والحداثة -العامة على المصلحة الخاصة(

توفر مراكز الأبحاث  -ع للابتكارالتبني السريع للابتكارات وإفساح المجال أمام الجمي -المستوى العالي للتعليم

سياسة الانتماء إلى المؤسسة والافتخار  -ديمومة العمل للعامل حتى سن التقاعد -لاسيما في المجال الصناعي

 العوامل الحضارية ودورها في تثبيت القيم الأخلاقية والإخلاص في العمل... -بالعمل فيها

 

120 



فتح  -(3اعتماد سياسة الولد الواحد )متحقيق النهضة الاقتصادية: السياسات التي اتبعتها الحكومات الصينية ل -

تشريع قوانين تهدف إلى تشجيع دخول وعمل الاستثمارات الأجنبية في شركات  -(3مناطق اقتصادية خاصة )م

تنمية القطاع  –تمليك أراضٍ زراعية للمزارعين والسماح لهم ببيع قسم من إنتاجهم  -(3أجنبية )م-صينية

 -إقامة مشاريع الري واستصلاح الأراضي -إعطاء المبادرة للقطاع الخاص في المجال الصناعي -يالتجار

 تشجيع الصناعات التصديرية...  –إقامة الصناعات الثقيلة  -مكننة الزراعة

 علامة لكل منها.4/2علامتان ونصف لعشر أفكار متنوعة وواضحة، • 

 

 أ -4-م

 الموضوع )الفقرة الثالثة( توسيع

 إنسان الجنوب طاقة مهدورة. عنوان مقترح:° 

 علامة للعنوان المناسب. )العنوان المقترح للدلالة فقط يقُبل أي عنوان آخر مناسب(4/2• 

0210 

 ب -4-م

الموارد البشرية في  : الأزمات الاجتماعية المتعددة والتقاليد وضعف المشاركة السياسية تقي دالفكرة الرئيسية° 

 معظم دول الجنوب.

 علامة للفكرة الرئيسية. )الفكرة الرئيسية المقترحة للدلالة فقط، تقُبل أي فكرة أخرى مناسبة(4/2• 

0210 

 ج -4-م

 الأفكار الثانوية: ° 

ضعف  :العوائق التي تحد من فاعلية الموارد البشرية في تحقيق التنمية الاقتصادية في معظم دول الجنوب -

ضعف نسبة الإنفاق الصحي  -(4ضعف نسبة الإنفاق على التعليم )م -(2نسبة الإنفاق على البحث العلمي )م

( الذي غالباً ما يكون على حساب الاستثمار في 4ارتفاع في نسبة الإنفاق على القطاع العسكري )م -(4العام )م

( 4ضعف الناتج المحلي الإجمالي للفرد )م -(4م )مارتفاع النسبة المخصصة لخدمة الدين العا -الموارد البشرية

أثر التقاليد السلبي كما في الهند وغيرها من دول  -الأمر الذي يحد من قدرته الشرائية ومن مستوى معيشته

المنازعات  -ضعف المشاركة السياسية لضعف الممارسة الديموقراطية في معظم دول الجنوب -الجنوب

انخفاض في مستوى نوعية التعليم  -هامشية المرأة بفعل التقاليد -يد من دول الجنوبالطائفية والعرقية في العد

 وضعف مواكبته للتطورات الاقتصادية...

 علامة لكلٍّ منها.4/2علامتان لثماني أفكار واضحة، •  

1 

 0-م
 استخلاص معلومات من المستندات المرفقة والربط بينها وبين أفكار الموضوع.° 

 علامة، شرط الإشارة الصريحة للمستند الذي وردت فيه.1/2ست أفكار من المستندات، لكل  منها علامات ل 3• 
3 

 أ -6-م
 تنظيم الموضوع: توافق مضمون الفقرات مع شطور الموضوع.° 

 .علامة1/2علامة لمدى توافق مضمون الفقرات مع شطور الموضوع، لكل  فقرة 05.1• 
220 

 ب -6-م
 الموضوع: توازن الفقرات. تنظيم° 

 .علامة لكل فقرة1/2علامة لمدى التوازن،05.1• 
220 

 أ -7-م
 الخاتمة: الرد على الإشكالية.° 

 علامة.1/2• 
020 

 ب -7-م
 الخاتمة: فتح الآفاق.° 

 .علامة2/2• 
020 

 8-م

 الشكل:

 علامة1/2المصطلحات والمفاهيم:  -

 علامة4/2ترتيب المسابقة:  -

 علامة4/2قراءة المسابقة:  إمكانية -

2 

 
 

 تحليل المستندات
 

 أ -2     

من  : توزع دول العالم بحسب نسبة إنفاقها على البحث العلمي, موضوعه: خريطة(: طبيعته0المستند رقم )° 

 .1008الناتج المحلي سنة 

 دولوديمغرافية لبعض ااجتماعية واقتصادية : مؤشرات , موضوعهجدول إحصائي(: طبيعته: 4المستند رقم )° 

 .1002العالم سنة 

 )يقبل أي موضوع آخر مناسب(

علامة لكل منهما, علامة لموضوعيْ المستنديْن،  4/2علامة لطبيعتيْ المستندين, 1/2علامة ونصف: • 

  علامة لكلٍّ منهما.1/2

220 

 ب -ا
 آخر مناسب()يقبل أي عنوان  : الوجه الآخر للنهوض الصيني.(3عنوان للمستند رقم )° 

 علامة للعنوان المناسب. 1/2• 
020 

 أ -1

 دول من ثلاث قارات تتميز بأعلى نسبة إنفاق على البحث العلمي:° 

 .الولايات المتحدة الأميركيةقارة أميركا:  -

 .الجنوبية كوريا -اليابانقارة آسيا:  -

 السويد. -الدانمرك -فنلندا -سويسرا -ألمانيا -فرنساقارة أوروبا:  -

 علامة لكلٍّ منها.4/2دول من ثلاث قارات،احدة لاربع علامة و• 

220 



 

 ب  -1

 النسبة المئوية الإنفاق على البحث العلمي :° 

 . 0236الى  022من الهند : /     1الى  0237من البرازيل: 

 علامة لكلٍّ منهما.4/2علامة للدولتين، 1/2• 

020 

 

 0،10 أفريقيا  : تدني نسبة الإنفاق على البحث العلميالقارة التي تعاني معظم دولها من  إسم°  ج  -1

 أ -3

ليست رأسمالية محررة  -ليست رأسمالية فردية بل رأسمالية مجتمعية خاصيتين تميزّان الرأسمالية اليابانية: -° 

 من كل قيد بل مخططة حكومياً وقطاعياً. 

 علامة لكل منهما. 4/2للخاصيتين،  علامة1/2• 

020 

 

 ب -3

لإطعام أكثر من مليار ومئتي مليون  تحقيق اكتفاء ذاتينتيجتان تحققتا للصين بفعل التحول الذي عرفته:  -°

 ٪ 23حققت نسبة النمو السنوية ارقاماً خيالية تخطت  – راح ينطبق عليها وصف المعجزة الاقتصادية -نسمة.

 .2223منذ العام 

بقيت مناطق الداخل غارقة في  انعكاسين سلبيين لفتح مناطق اقتصادية خاصة على الساحل الجنوبي للصين: -°

 .القضاء على القطاع الزراعي –الهجرة من الريف الى المدينة  –التخلف 

 علامة لكلٍّ منها.4/2, نعكاسينعلامة واحدة لنتيجتين ولا• 

2 

 

 أ -4

 

  لدول عالم الشمال: اقتصاديةخاصية ° 

 انعدام خدمة الدين. –ارتفاع نصيب الفرد من الناتج المحلي الإجمالي  –. 

 خاصية ديمغرافية لدول عالم الجنوب: 

  -ارتفاع معدل النمو السنوي للسكان 

 ا.معلامة لكلٍّ منه4/2، نصف علامة لخاصيتين• 

 0200 

 ب -4 
 .خدمة الدينارتفاع  عالم الجنوب: مشكلة مالية تعاني منها معظم دول° 

 للمشكلة.علامة 1/2 •

020 

 

 أ-0    

العدد المتناقص  -مشكلة العدد المتزايد للمواطنين متقدمي السنتحديات تواجه اليابان على المستوى الداخلي:  -°

  .التناقص في إجمالي عدد السكان -من الأطفال

 علامة لكل منها.4/2الداخلية,، للتحديات الثلاثة علامة ثلاثة أرباع ال• 

0،70 

 ب  -0

انتهاء الحرب  –انهيار الاتحاد السوفياتي  :على الصعيد العالمي 0990ثلاثة من الأحداث التي شهدها العام  - 

 -قيام كل  من الصين والهند بتقوية سياسات الإصلاح والانفتاح –بدء السباق من اجل بناء السوق  -الباردة

 . يتدهور الاقتصاد الأميرك

 علامة لكل منها. 4/2، لثلاثة احداث , علامة ثلاثة أرباع ال• 

0،70 

 أ -6

 انعكاس ارتفاع نسبة الإنفاق على البحث العلمي على الواقع الاقتصادي في عالم الشمال:° 

يؤدي هذا الإنفاق المرتفع إلى تحديث وسائل الإنتاج وتطويرها, ويستحدث الكثير من التكنولوجيا المتقدمة, الأمر   

 ويتطور. دالذي يرفع من إنتاجية العامل ويضاعف من حجم الإنتاج كماً ونوعاً فينمو الاقتصا

 .واضحالعامل لعلامة واحدة ل• 

2 

 

 

 ب -6

قدرة هذه الدول على التأثير  -لتراكم التاريخي للمال والتكنولوجياا من تحقيق تقدمها: عاملان مكّنا دول الشمال° 

في القرارات الاقتصادية العالمية بفعل حضورها في جميع المؤسسات المالية والاقتصادية العالمية )صندوق 

العلمية والتقنية الفعالة )المختبرات, امتلاكها للمراكز  -النقد الدولي, البنك الدولي, منظمة التجارة العالمية..(

مقومات الإنتاج المتطور في معظم هذه الدول  عتوفر جمي -مراكز الأبحاث, مؤسسات الإعلام, الجامعات..(

دة الجنسيات الواسعة  –)رساميل, تكنولوجيا متطورة, خبرات...(  امتلاكها للعدد الأكبر من الشركات متعد 

 والمؤسسات المالية الدولية التي تهيمن قوى عالم الشمال على اعمالها... الانتشار، بالإضافة للوكالات

 فكرتين واضحتين, علامة واحدة لكل منهما.علامتان ل •

1 

 أ -7

تفعيل دور وزارة الصناعة  اثنتان من السياسات الحكومية التي اعتمدتها اليابان لتحقيق نهضتها الصناعية:° 

اجات السوق الداخلي والخارجي تمهيداً لوضع السياسات المناسبة لتطوير والتجارة ومشاركتها في دراسة ح

تدعيم الصناعات الذكية من خلال مشروع "تكنوبوليس" لإنشاء المدن الصناعية المتقدمة وتوزيعها  -الصناعة.

جيع تش -القيام بردم العديد من الشواطئ وإنشاء مجمعات صناعية عملاقة عليها. -في مختلف مناطق البلاد.

إقامة شبكة هائلة من طرق المواصلات  -الشركات اليابانية لإقامة المصانع خارج البلاد, وتقديم التسهيلات لها.

التركيز على النظام  –حماية الصناعة المحلية وتشجيع المستهلكين اليابانيين على شرائها  -الحديثة والمتكاملة.

 ة المتخصصة من خلال المؤسسات التعليمية المتطورة...إعداد اليد العامل -التربوي المتطور والصارم...

 تان لسياستين واضحتين, علامة واحدة لكل منهما.علام• 

1 

 ب -7

أدت هذه السياسة إلى تخفيف الضغط السكاني على موارد  نعكاس إيجابي لسياسة ضبط السكان في الصين:ا °

لتوازن بين معدلي النمو السكاني والنمو الصين وعلى نفقات الحكومة الخدماتية, وأوجدت نوعاً من ا

 الاقتصادي

 احدة للانعكاس الواضح.علامة و• 

 

2 

 



 

 

 

 أ -8

تراجع انتاجية اليد   انعكاس اقتصادي لتدني نسبة الإنفاق على القطاع الصحي في معظم دول عالم الجنوب: -° 

تراجع الإنتاج بسبب انسحاب نسبة  –العاملة نتيجة تدهور الحالة الصحية  لأغلبية سكان دول عالم الجنوب 

 كبيرة من القوى العاملة من عملية الإنتاج...

 علامة واحدة للإجابة الواضحة.• 

2    

 

 ب -8

 

 

 

رتفاع المستوى التعليمي ا انعكاساً ديمغرافياً لإرتفاع نسبة الإنفاق على التعليم في أغلبية دول عالم الشمال: ° 

والثقافي لسكان دول عالم الشمال نتيجة ارتفاع نسبة الإنفاق على التعليم يؤدي الى تراجع معد لات كل  من 

ارتفاع العمر المتوقع عند الولادة نتيجة ارتفاع الوعي الثقافي الصحي لسكان هذه الدول   –الولادات والوفيات 

 ) تغذية متوازنة، بيئة نظيفة..(.

 علامة واحدة لانعكاس واضح.•  

2 

 

 

 أ -2

 

اعتماد نظام  -القيود الصحية التي تفرضها الدول على وارداتهاإجراءات وقائية معتمدة في إطار الحمائية:  -° 

سياسة دعم الصادرات لتمكينها من المنافسة في الأسواق  -الكوتا)تحديد الكميات المسموح باستيرادها(

اعتماد الروزنامة  -التكتلات الاقتصادية الإقليمية واعتماد القيود على واردات هذا التكتلإنشاء  -الخارجية

 -تشجيع شراء المنتجات الوطنية -عقد الاتفاقيات الثنائية التي يتحدد أنواع وكميات السلع المتبادلة -الزراعية

 تنفيذ مبدأ الإنقاذ في العقد..

 علامة لكلٍّ منهما.1/2، ونصف لثلاثة إجراءات واضحةعلامة • 

220 

 ب -2

لتأمين مداخيل مالية حكومية تتمثل بالرسوم  سببان يدفعان ببعض الدول إلى اعتماد التجارة المقيدة: -° 

لتحقيق  -لحماية مؤسساتها الإنتاجية التي تعجز عن منافسة المنتجات الوافدة من الدول الأكثر تطوراً  -الجمركية

لتأمين التوازن أو الفائض في ميزان مدفوعاتها )الحد من الأموال  -أمنها الغذائي محلياً ودعم الصناعة الوطنية

لحماية ديمومة العمل في المؤسسات الإنتاجية التي يمكن أن  -لحماية أسواقها الداخلية من المنافسة -المغادرة(

 تستمر في ظل الحمائية..

 علامة لكل منهما. 1/2واضحين،  سببنعلامة واحدة ل•  

2 

 

 ج -2

: تعتمد هذه الدول نمط التجارة السياسة التجارية المعتمدة بين الدول الأعضاء في التكتل الاقتصادي الواحد °

الحرة لأن المبدأ في التكتل الاقتصادي يكمن في إزالة الرسوم الجمركية أمام السلع المتبادلة بين الدول 

 الأعضاء في هذا التكتل.

 علامة للإجابة الواضحة. 1/2 • 

020 

20 

 الشكل:

 علامة1/2المصطلحات والمفاهيم:  -

 علامة4/2ترتيب المسابقة:  -

  علامة4/2إمكانية قراءة المسابقة:  -

2 
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